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Incontro Direttori 2 – 3 febbraio, Roma

Manovra finanziaria 2020

NOVITA’PREVISTE

A cura di

MARCO OTTONE
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Legge di Bilancio Finanziaria 2020 

L. n. 160/2019

Collegato Fiscale D.L. n. 162/2019

c.d. Milleproroghe
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NOVITA’ 2020

Obbligo memorizzazione e trasmissione telematica corrispettivi per tutte le aziende

che effettuano vendita al minuto/attività assimilate prodotti (PRIVATI CONSUMATORI)

ABOLIZIONE RICEVUTA FISCALE E CORRISPETTIVI NORMALI

INVIO ENTRO 12 GIORNI INCASSO 

INSTALLAZIONE REGISTRATORE TELEMATICO

ESONERO (PROVVISORIO) PER AGRICOLTORI REGIME SPECIALE IVA ART 34

DPR 633/72 ANCHE PER ATTIVITA’ MARGINALI SVOLTE ( LIMITE 1%

PERCENTUALE RICAVI TOTALI)

DM 24-12-2019 MEF

OBBLIGO CORRISPETTIVI TELEMATICI 2020
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NOVITA’ 2020

ENTRATA IN VIGORE POSTICIPATA AL 01-07-2020 PER ADEGUAMENTO 

SISTEMI AGENZIA ENTRATE 

POSSIBILITA’ DI SEGNALARE IL RIFIUTO DELL’ESERCENTE SU 

PORTALE DELLA LOTTERIA 

ATTESA DI CHIARIMENTI MINISTERIALI MODALITA’ OPERATIVE 

LOTTERIA DEGLI SCONTRINI 
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NOVITA’ 2020

DAL 01-07-2020 SOGLIA 2000 EURO 

DAL 01-01-2022 SOGLIA 1000 EURO 

LIMITAZIONE USO DEL CONTANTE  
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NOVITA’ 2020

DAL 01-01-2020 SPESE DETRAIBILI 19%

- INTERESSI PASSIVI MUTUI 

- SPESE VETERINARIE

- SPESE MEDICHE

- SPESE FUNEBRI

- FREQUENZA SCUOLA

- ASSICURAZIONI VITA

- SPESE SPORTIVE 

- ADDETTI ASSISTENZA

UNICHE ESENZIONI :

- ACQUISTO DI MEDICINALI E DISPOSITIVI MEDICI

- PRESTAZIONI MEDICHE RESE DA STRUTTURE PUBBLICHE O

ACCREDITATE SSN

OBBLIGO PAGAMENTI TRACCIABILI   
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RIAPERTURA RIVALUTAZIONE TERRENI E PARTECIPAZIONI  

 Prorogata al 30 giugno 2020 la possibilità di rivalutazione contabile terreni agricoli ed

edificabili / partecipazioni (quote societarie) posseduti al 01-01-2020 (dal 2002)

 Redazione perizia giurata di stima e versamento imposta sostitutiva entro il 30-06-2018

 Aliquota 10% sul valore di perizia sia per terreni che partecipazioni non qualificate (11%

partecipazioni qualificate )

 Importo rivalutato assume valore ai fini determinazione plusvalenza in caso di cessione

CONFERMA 

NORMATIVA 2020 



8

PROROGA AL 31-12-2020

DETRAZIONE FISCALE «BONUS VERDE» PER GLI INTERVENTI 

DI SISTEMAZIONE DELLE ABITAZIONI 

 Detrazione IRPEF 36% su importo massimo di spesa € 5.000,00 per

immobile ad uso abitativo in dieci rate;

 Spese sostenute per la «sistemazione a verde» di aree scoperte di

pertinenza delle abitazioni private, terrazzi e giardini e di impianti di

irrigazione-pozzi, coperture a verde e giardini pensili;

 L’agevolazione spetta per tutti gli immobili abitativi ( Cat. Catastale A)

 Chiarimenti Agenzia Entrate:

- Sistemazione del verde: giardini, terrazzi, balconi – rientrano le

spese per rifacimento totale impianto di irrigazione, spese di

riqualificazione area verde

N.B. sempre esclusi interventi di mera manutenzione annuale giardini,



9

PROROGA AL 31-12-2020

DETRAZIONE FISCALE «BONUS VERDE» PER GLI INTERVENTI 

DI SISTEMAZIONE DELLE ABITAZIONI 

- Interventi manutenzione buono stato vegetativo e difesa alberi

secolari di pregio paesaggistico L 10/2013

- Recupero del verde di giardini di interesse storico.

Possibile acquisto da fornitori diversi purchè l’intervento riguardi una

riqualificazione ex novo o rinnovamento radicale di un’area (Circ.

10/2019)

- Obbligo pagamento con strumenti tracciabili (bonifici, assegni N.T.,

bancomat o carte di credito)

- Obbligo Codice fiscale soggetto beneficiario su documento di spesa.



10

NOVITA’ 2020

COMMERCIO PIANTE VIVE E PRODOTTI FLOROVIVAISTICI

Tassazione agevolata per la commercializzazione di piante vive e

prodotti della floricoltura acquistati da altri imprenditori agricoli

florovivaistici di cui art 2135 c.c.

Dal 2020 tali operazioni, nel limite del 10% del volume d’affari,

saranno tassate coefficiente di redditività del 5% ammontare

corrispettivi ai fini iva (comma 3 bis art. 56 TUIR attività connesse)

Regime naturale per persone fisiche e società semplici (annotazione

separata con sezionali)

NO altre società a bilancio (società di persone e di capitali)

Importante agevolazione per incentivare la collaborazione tra produttori 

stesso comparto (entrambe imprese florovivaistiche).   
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- confermata anche per il 2020 la detrazione Irpef 50%

spese ristrutturazione edilizia (max € 96.000,00 in 10 quote

annuali).

- confermata anche per il 2020 la detrazione Irpef 65% 

spese riqualificazione energetica immobili 
- riqualificazione energetica di edifici esistenti volti a conseguire un risparmio del fabbisogno di 
energia primaria
- interventi sull’involucro degli edifici
- installazione di pannelli solari
- sostituzione degli impianti di climatizzazione invernale.

- conferma bonus acquisto mobili e grandi elettrodomestici

per arredamento immobili ristrutturati (max € 10000,00 in

10 quote annuali)

DETRAZIONE IRPEF

CONFERME 

NORMATIVE 2020
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Confermati per il 2020 gli incentivi del SUPER AMMORTAMENTO per

l’acquisto di beni strumentali nuovi e IPER AMMORTAMENTO per l’acquisto

dei beni materiali ed immateriali nuovi con caratteristiche tecnologiche

innovative.

Maggiorazione su ammortamento Credito imposta

UTILIZZO IN COMPENSAZIONE DAL 2021

- Beni funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale delle imprese

secondo il modello Industria 4.0 – Credito imposta 40% fino 2,5 mil €

PROGETTO INDUSTRIA 4.0

SUPER E IPER AMMORTAMENTO

CREDITO D’IMPOSTA 

MODIFICA  

NORMATIVA 2020 
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MISURA CREDITO IMPOSTA ACQUISTI 01/01-31/12/2020

- Beni funzionali alla trasformazione tecnologica e digitale delle

imprese secondo il modello Industria 4.0

Credito imposta 40% fino 2,5 mil € (5 anni)

- Beni immateriali (software, sistemi e system integration, piattaforme

e applicazioni) per connessione di investimenti in beni materiali che

consentono la connessione «uomo-macchina»

Credito imposta 15% fino 700.000 € (5 anni)

- Beni strumentali non connessi

Credito d’imposta 6% fino 2 mil € (5 anni)

PROGETTO INDUSTRIA 4.0

SUPER E IPER AMMORTAMENTO

CREDITO D’IMPOSTA 

MODIFICA  

NORMATIVA 2020 
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SUPER E IPER 

AMMORTAMENTO

Dal 2020 l’incentivo riguarda TUTTE le imprese 

indipendentemente dalla forma giuridica, dal settore 

economico di appartenenza e del regime fiscale 

adotttato

AZIENDE AGRICOLE 

MODIFICA 

NORMATIVA 2020 
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ESENZIONE IRPEF REDDITI 

TERRENI   

Per anno d’imposta 2020 proroga esenzione IRPEF dei redditi 

agrari e dominicali dei terreni posseduti e condotti da CD e IAP 

iscritti alla previdenza agricola INPS EX SCAU 

(ex Legge di Bilancio 2017 per 2017/2018/2019)

dal 2021 Esenzione al 50%

PROROGA 2020
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MUTUI AGEVOLATI IMPRENDITORIA 

FEMMINILE  COMMA 504 

CONCESSIONE DI MUTUI FINO AD € 300.000,00 A TASSO ZERO

INCENTIVARE INVESTIMENTI PER SVILUPPO E

CONSOLIDAMENTO AZIENDE AGRICOLE CONDOTTE DA

IMPRENDITRICI AGRICOLE

IN ATTESA DI DECRETO MIPAAF E CONFERENZA 

STATO/REGIONI DA ADOTTARE ENTRO 60 GG DA ENTRATA IN 

VIGORE LEGGE DI BILANCIO 

NOVITA’ 2020
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RIFINANZIAMENTO SABATINI  

La misura Beni strumentali ("Nuova Sabatini") è l’agevolazione messa a 
disposizione dal Ministero dello sviluppo economico 

Obiettivo:  facilitare l’accesso al credito delle imprese e accrescere la 
competitività del sistema produttivo del Paese

Interventi ammessi: investimenti per acquisto o leasing di macchinari, 
attrezzature, impianti, beni strumentali ad uso produttivo e hardware, 
nonché software e tecnologie digitali

NOVITA’ 2020
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RIFINANZIAMENTO SABATINI  

Settori ammessi: tutti i settori produttivi compresa l’agricoltura 

Contributo: pari all’ammontare complessivo degli interessi calcolati, in via 
convenzionale, su un finanziamento della durata di 5 anni al tasso annuo 
2,75% (tasso convenzionale). 

Investimento Min. € 20.000,00 Max 4 mln €

AD ESAURIMENTO FONDI (CIRCA 25 MLN EURO) 

NOVITA’ 2020



SGRAVIO CONTRIBUTIVO 2020

In caso di nuova iscrizione dal 01-01-2020 al 31-12-2020 nuovi CD e IAP 

età inferiore a 40 anni 

ESONERO PER 24 MESI CONTRIBUTI PENSIONISTICI (QUOTA IVS) 

RESTANO DOVUTI CONTRIBUTI INFORTUNI E MATERNITA’ 

(2017/2018 ERA PER 3 ANNI 100% - 66% AL QUARTO ANNO E 50% IL QUINTO ANNO)

2019 NON RINNOVATA )

RICONFERMA 2020
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GRAZIE PER L’ATTENZIONE


